

你的心聲 即用將付薄酬·投 本版歡迎各界人士投稿,來稿內容和題材不限,文責自負,每篇在600 字以內,可用實名或筆名發表,但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如

刊用將付薄酬。投稿及查詢,請電郵至:opinion@lionrockdaily.com

派錢鼓勵生育之外

時哲

香港於二戰後急需大量勞動力,一個家庭有數個甚至十幾個孩子很平常,但普遍重男輕女,我家有5女1子,最小的是弟弟就是一例。但也有為追女兒的,鄰居就有9子1孻女,每天哥哥們打架,家中暖水瓶常被打破、天花吊扇遭扭曲,小女兒只敢躲在門後偷看。我家亦然,姊姊們在扮靚,小弟無從參與,只好自己玩拼圖等一人遊戲。

那時大專院校屈指可數,很多人小學 未畢業就要打工養家,下班後讀夜校進 修,中學畢業已經不容易,要繼續升學, 就要半工讀。如今很多小孩一出生就有外 傭照顧,上學有政府津貼,這一代比以前 矜貴多了。

後來人口急速增長,社會仍很窮,香港家庭計劃指導會1970年代提出「兩個夠晒數」口號,呼籲家庭最多生兩個孩子,以減輕醫療、教育、福利等壓力。

今天生育率持續下跌,家計會調查發現,本港夫婦平均子女數目由5年前的1.3人跌至0.9人,創歷史新低。有人贊同政府派現金鼓勵生育,筆者認為此舉要有後續跟進。

想當年福利有限,父母要謀生,就由老大老二照顧弟妹,那時有句俗語:「3斤預2斤,跌倒唔起得身」,說的是老大老二比弟妹年長不多,背起弟或妹,重壓在身,跌倒了爬不起來之意。生育包含教和養。當今養並非最大問題,很多人不是沒有錢,從經常去遊埠,買名牌手機手袋,寵物不止一隻,看一次獸醫動輒上千元就知道,他們只不過是不想負起教子的重責。

生育還涉及一系列複雜的心理因素。 男孩或女孩孤單成長,形成孤僻性格也是 社會問題。搞好教育制度,教家長育兒、 讓孩子有家教有校教,讓社會風氣好起 來,派錢生育才有意義。

親戚與外傭

盧民舉

本港不少家庭都僱有菲律 賓、印尼等外籍女傭,對紓解家 務工作、照顧家庭成員有不少幫 助,亦令不少被家務或照顧子女 等瑣事纏身的家庭主婦能夠投身 社會,參加工作。因此,聘請外 傭不但對家庭主婦有利,對紓緩 社會勞動力緊絀也有利。

周到,令人萬分感動。

我的親戚有一個特點,但凡孫輩生日,她必定給他們利是。但她記性不大好,於是把孫女出生日期告訴女傭,要女聞到時提醒她,以便及時給後子明是。這位女傭做得很好,一直都沒有出現錯漏。直到親戚,於不敵病魔,女傭慟哭流涕,真擊感情溢於言表。

